

EL AURIGA

ORGANO DEL CENTRO DE RESISTENCIA CONDUCTORES DE CARRUAJES Y ANEXOS

LA UNION
HACE LA FUERZA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Arapey 85, (local social)

SOLIDARIDAD

Teléfono «La Cooperativa» 128
Centro Conductores de Carruajes.

La legislación del trabajo

Los trabajadores del Uruguay, cuando apareció el proyecto de ley sobre la legislación del trabajo, presentado por el presidente Ciudadano José Batlle y Ordóñez; creyeron ver la tabla de salvación, que los transportaba á la completa felicidad.

Afortunadamente, no todos los obreros participaban de la misma opinión, una buena parte de productores al enterarse del proyecto, no pudieron menos que, esclarlar: después que hemos conquistado las ocho horas este proyecto está demás; y yo digo que el proyecto del Sr Batlle y Ordóñez, descontando la buena voluntad y la sinceridad que el ha empleado para concebirlo; es malo, y es malo porque, una ley que viene á estancar la marcha evolutiva del progreso como la presente, que quiere sentar el principio de las ocho horas; debiera tambien sentar este otro; Queda prohibido en todo el territorio de la República, todo invento nuevo, tanto sea extranjero, como Nacional, que haga más precaria la situación de los obreros, de lo que es actualmente;

Se dirá, que, estipular esto, sería una aberración; y entonces dijo yo; ya que no se puede legislar sobre el estancamiento del progreso, por que sería un sarcasmo; ¿Para qué legislar sobre las horas de trabajo?

Sabido, se está, que hoy la ciencia abarca todas las ramas de la vida, y que el único perjudicado, con los adelantos de la ciencia es el obrero manual, que no ha tenido tiempo para darse cuenta de su situación, y el afán de vivir á su modo, lo ha conducido al embrutecimiento en tal forma, que no se da cuenta, de su propia desgracia;

En la mayor parte de los casos se le ve, congratularse de los progresos de su burgues, ensalzando sus máquinas modernas, y sus riquezas acaparadas durante su estadía al servicio de este, sin darse cuenta que todos esos adelantes contribuyen á su cesantía.

Es doloroso para el observador que ha sufrido y sigue sufriendo los caprichos tiránicos de un capitalista improvisado, al ver el criterio de los obreros inconscientes.

Pero más doloroso es ver, á los legisladores informando y agregando, y desconociendo todo lo que van estipulando, y para prueba basta el informe de Rodó, Iglesias y Cia., en el cual se pone de manifiesto, ó la venalidad, ó el desconocimiento, y si mucho me apuran, creo que las dos causas han contribuido á las conclusiones del informe.

Convengamos en que estos señores legisladores, hayan visto tirar por un cable para la electricidad, ó que hayan visto arrastar

un tel, para la vía, ó arrimar adoquines para empedrar, todo esto es trabajo manual que no gasta más que la energía física, aunque el desgaste es enorme después de las ocho horas; no corre los peligros, que corren la totalidad de los trabajadores.

Por ejemplo, la máquina abarca casi todas las industrias en las ciudades; y en la campaña cierta parte de la agricultura, de modo que el obrero moderno queda relegado á sirviente de la máquina, ahora bien; ¿Han estudiado bien nuestros legisladores lo que es un sirviente de una máquina dentro de un taller? lo dudo, y si lo han estudiado, entonces me autorizan para que los declare cómplices de la explotación y de la injusticia.

Injusticia, si; por que un sirviente de máquina dentro de un taller, además del esfuerzo físico, esta, el esfuerzo intelectual; todas sus energías están funcionando al mismo tiempo, ya sirviendo á la máquina del material que ha de trabajar; ya mirando y cuidando de las imperfecciones de que es susceptible la máquina; ya cuidando de su propia vida que esta siempre expuesta ante la deshalojudora del obrero manual; (derhalojudora, si, mientras esta esté al servicio exclusivo del capital)

¿Puede esimirse este conjunto de energías mas de ocho horas?, y creer que haya legisladores en el octavo año del siglo veinte que tengan el coraje de Zorrilla, de agarrar el extraordinario de tres horas, después de las ocho consignadas en un proyecto que como he dicho antes, descontando la buena voluntad y la sinceridad de su autor; no llena nuestras aspiraciones; y por el contrario bien á afianzar y garantir la explotación burguesa; y á desfraudar las legítimas aspiraciones de los obreros progresistas amantes del bienestar y de la riqueza social.

Entre los legisladores hay algunos al parecer de buenos sentimientos, segun ellos; parece que pretenden aunque más no sea garantirnos el derecho á la huelga, esto es por medio de una ley, que por lo visto no existe ley para los huelguistas; ¡Bravo! ¿Nos creen tan incautos que pretendamos una ley de huelgas?

Huelga decirles que con la ley que la constitución acuerda á todos los ciudadanos, tenemos bastante para acojernos á ella si nos quieren atender.

Pero lo demás estamos bien persuadidos de que las huelgas si tienen bastante fuerza para imponerse, el derecho de ella está garantido, y por consiguiente nadie le escatimará el derecho si la fuerza le falta y la razón le sobra, el derecho cae envuelto con la impotencia.

JOSE SANROMAN

Consideraciones de actualidad

Estoy desconcertado; y como yo lo estarán la mayoría de los hombres que median con calma y sin pasión los aconte-

cimientos obreros que se desarrollan en sud américa no me extraña que la autocracia rusa cometá toda clase de atentados y que someta á los obreros por medio de la metralla y del hambre dada la superabundancia de población y teniendo en cuenta la diferencia de clases porque hemos de convenir y esto lo saben hasta los niños que en toda Europa, además de la lucha obrera existe la lucha de clase; pero en América, no veo tales clases á no ser que se quieran crear; y es doloroso ver el giro que está tomando la lucha entre el capital y el trabajo, hemos visto que en Chile se ametrallan por millares, en la Argentina á cualquier obrero de conciencia se le tilda de peligroso y en la República Oriental tenemos muy alagüeños recuerdos y sinó ahí tenemos la reciente huelga de los ferro carrileros, que sin mas razón que el capricho de los que todo lo pueden hacer, se ha dejado á centenares de hombres sin trabajo momentáneamente.

Y digo por capricho de los que todo lo pueden hacer, porque los que pudieron distribuir fuerzas y encarcelar obreros, muy bien pudieron interponer sus influencias entre los honrados trabajadores del Uruguay y la explotadora empresa sajona con su directorio en Londres, á donde van á parar las gotas de sangre de los uruguayos convertida en oro, para disfrutarlas individuos que ni por el mapa saben adonde queda el Uruguay.

Se me argüira que el estado está obligado á garantir los capitales: no entrare á discutir las obligaciones y conveniencias que puedan existir entre el estado y el capital, pero lo que encuentro muy discutible es la negación de los derechos de los ciudadanos obreros, cuyos derechos no son acordados por ninguna ley; sinó que están consignados en los estatutos fundamentales de la nación y por lo tanto ya que se le exigen á los obreros el respeto á la ley, el estado tambien estaba en el deber de ceñirse á la ley fundamental.

Es notorio en estos países de américa, semipoblados, el espíritu de imitación con la Europa y en su ofuscación por parecerle, no se paran á estudiar las causas que producen aquellos efectos; allí la cuestión social prima sobre la cuestión económica y aquí la cuestión económica es la que tiende á evitar el entronamiento de una sociedad burocrática en embrion.

En Europa el exceso de población ha obligado á los hombres de ciencia á estudiar las causas de tanto mal estar, y ha dado por resultado lo que hoy se llama ciencia social; y después de esta investigación tan importante por cierto, es que se ha planteado la lucha social entre el obrero y el capital, lucha que se hace terrible debido al concubinato que existe entre el capital burgués, la aristocracia y el estado.

En América no existen esos males mas que en la mente de las mediocridades que piensan saber todo.

En la América del Sud, lo que existe es una despoblación desastrosa, debido al mal sistema económico debido tambien á la terquedad de querer crear clases sociales

que hablan muy poco en favor de la caduca democracia.

Así es, que la población de este continente, en vez de aumentar rápidamente es tan lento el aumento, que parece que ya no hay donde acomodarse.

Apesar de los agentes de propaganda emigratoria, los inmigrantes no vienen porque saben por boca de miles de emigrados, que la vida es muy cara y que los jornales no alcanzan para atender a las necesidades mas apremiantes de la vida, apesar de trabajar jornadas interminables.

Y porque saben tambien que si al verdadero del mercado se le declara en huelga el peón del reparto, tiene derecho a pedir su prisión ó de lo contrario a expulsarlo del Continente, con esta táctica que están poniendo en práctica estos países, la vida de ellos llegará a ser precaria.

En resumen: Opino que la lucha en este Continente, debe ser económica y antipolítica; la lucha económica que nos traerá? El desequilibrio del capital y por consecuencia una era de mas felicidad, la lucha antipolítica, para que los hombres honrados no sirvan de escalón a los aniquiladores de la humanidad.

UN OBSERVADOR.

Al toque de llamada

«El Auriga» se complace en hacer suya esta valiente paginita que llega a nuestra mesa de redacción envuelta en ese permute de la modestia, y cuya autora se oculta con el pseudónimo de: Garza.

La última nota del clarín despertador, flota en el espacio... recor de la campiña, y se mezcla al rumorear del inevitable arroyo.

El bronce montevideano hace porta-voz al viejo pampero de las sonoras vibraciones que se extienden electrizando y se pierden en las concobas de la sierra umbria, para repercutir mas tarde en la rivera, en la remota orilla en el alma de algún titano quizá.

La vida palpitá en la campiña obrera mudá y se extiende al influjo del volcán rugiente de la nueva idea.

¡El bronce despierta!

¡La garganta sonora convoca a la CANALLA!

¡Y una lira rebelde canta

«Fuerza es luchar» Palestra es el combate
Donde el alma del fuerte se agiganta
Donde la fiebre del esfuerzo bate

Y un peana triunfal, la vida canta!
y la paloma abandona su nido sorprendida
al arpejo extremecedor... y la mujer
se inflama y mi robusto puño femenino es-
grime esa estrofa a manera de antorcha lu-
minosa penetrando en la caberna de la sombra,
alumbrando el sendero a cuyo fin se
palpará la libertad.

La melena aleonada ondula a la caricia
paternal de la bandera, cuyos negros y ro-
jos pliegues cobijan al mas emancipa-
do que han escuchado anhelante, arrabio-
dos el crujir de eslabones opresores!!

Esos presores que con la mirada alta
marchan por la ruta plorica de luz, son
los eternos parias!

Con ellos pues todas las de mi sexo!!

Con ellos nosotras que en todo el tie-
po hemos sido victimas del despotismo
mas irefinado!

Con ellos o solas, pero siempre llenas
de esperanzas, sin miedo en el corazón,
destruyendo al golpe de clarividencia, los

cimientos del prejuicio que vacilen... que se quiebren....

¡Jamás faltan opositores a la realización de magnos ideales. Jamás faltan tiranicas que hagan sentir la opresión de su potente garra! No importa, lo derribaremos todo con atlética pujanza y pasearemos nuestras florecientes ensorilaciones sobre los escombreros confusos muriéntes... de la *mentira religiosa*.

No séamos por mas tiempo las muñecas de carne de esta sociedad caduca, antes cujas descriptas exigencias, genuflesean los que no tienen corazón, los que no saben sentir.

Dejemos al unirnos a la falange de *sublimes visionarios*, vagar en las etereas salas el alios eterno, la eterna despedida a este *infecto caos Burgues*; y envueltas en el rojo peplura de libertad, avancemos, en marcha... hacia la cumbre... de donde escucho ya delirante de entusiasmo las soberbias clarinada libertarias.

GARZAS.

Notas de Secretaría

Socios nuevos—Ingresados en Abril y Mayo Cándido Gobba, Nasario Martínez, Francisco Larregain, Joaquín Alvarez, Luis Vurrone, Manuel G. Rodríguez, Gregorio Recova, José Linares, Manuel De María, Mateo Coppola, Alfredo Papine, Aurelio Terne, Timoteo Segas, Armando Platero, Félix González, Pedro López, Severino Pomar, Gerónimo S. Domínguez.

Y a más fueron admitidos los siguientes, los cuales estaban boycooteados por el gremio, y dado las razones expuestas por ellos se acordó su admisión: Ignacio Sualdias, Alfredo Rodríguez, Manuel Aturaola (hijo) y Antonio Cruz.

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros que la Escuela Nocturna creada por este Centro, funcionará los días martes, miércoles y jueves, de 8 a 10 p. m. dándose clase elemental, aritmética, gramática y lectura al dictado. Clases de dibujo lineal, los lunes y jueves, de 8 a 10 p. m.

Por consiguiente hacemos presente a todos los compañeros que deseen concurrir a estas clases, pueden hacerlo, teniendo en cuenta que dichas clases son gratuitas como igualmente los útiles necesarios.

Hacemos presente a los compañeros que tomen nota de la dirección telefónica para cualquiera asunto relacionado con este Centro: Teléfono La Cooperativa (Centro Conductores de Carruajes) número 128.

La Secretaría permanece abierta de 12 m. a 5 y de 8 a 10 p. m., todos los días, exceptuando los feriados.

Recordamos a los Delegados que forman parte del Comité Administrativo, que todos los viernes a las 9 p. m. deben concurrir a las reuniones para estar al corriente de la marcha administrativa y de todos los asuntos que tengan interés para el gremio.

—**El Comité.**

Una cosa sola

Es la necesidad mas imperiosa y primordial que tenemos.

Esta es la necesidad de luchar contra la ignorancia y la estupidez que existe.

Tengamos en cuenta que no solo es el culpable de nuestro mal la picardía de la clase capitalista; sino el consentimiento de esa misma picardía por parte de la clase trabajadora.

Hay gran anhelo en derrumbar los muros sociales, y no podremos nunca hacerlo si no tratamos de instruirnos.

Si por suerte fuéramos a derrumbar la sociedad presente que es la aspiración de a organización obrera y nos halláramos faltos de instrucción como estamos actualmente, no haríamos sino derribar al poder de unos tiranos para darles pie a otros.

Es por esto que tenemos necesidad de una cosa sola y esta es la instrucción; ella nos dará a conocer la inutilidad de los tiranos como la inutilidad de los esclavos.

Esto solo se consigue en el local social ayudándonos los unos a los otros, hasta poder conseguir que estos locales no sean solo escuelas primarias sino universidades y cátedras, que nos enseñan todo lo útil y sano que puedan aprender los seres humanos.

No busquemos eso en la taberna ni en ningún otro sitio insano, Li envenenador.

Ya sabréis obreros, para llegar a la meta de las esperadas aspiraciones de la clase trabajadora se necesita una sola cosa, y ésta es la instrucción.

JUAN LLORCA.

A LOS TRABAJADORES

El Centro de Resistencia Conductores de Carruajes y Anexos, comunica al público y a los trabajadores en general, que continúan boycooteadas las siguientes cocherías:

Alvariza y C.a, calle Goes 126, con cajonería fina en la calle San José 293 y con sucursal en el Paso Molino, Continuación Agraciada 103; Viuda de Pizzi, Cerrito 3-0; la de Bernardo Ferreiro, calle Uruguay 43; la de Manuel Rodríguez y C.a, calle Vazquez 108, la del Globo de B. Venturi y C.a, Yaguaron 336, la Viuda de Arriendare, Orillas del Plata 185; la de Vicente Rodríguez, Agraciada 550; la de Miguel Correa, Yaguaron 30; la de Francisco González, calle Goes 143, y la de M. Buzeta, San José 253.

Los procederes de estos propietarios han sido siempre incorrectos, violando descaradamente lo pactado con los obreros valiéndose de todos los medios a su alcance para llegar al fin que persiguen, el cual es oprimir y explotar a nuestro gremio, llevándoles sus ambiciones de lucro hasta la creación de un «Sindicato Amarillo», con el fin de fomentar la desunión entre nuestro gremio y podernos arrastrar a la esclavitud en que vivíamos antes.

Trabajadores: Si tenéis conciencia y lucháis por la emancipación de la causa proletaria, no prestéis concurso a estas cocherías boycooteadas.

Tened presente que la solidaridad entre los trabajadores es un arma poderosa, que esgrimida con conciencia, hace doblegar a los capitalistas más empoderados, haciendoles entrar en razón y en respeto hacia os trabajadores.

Estamos seguros que si es vuestra voluntad conseguir el triunfo, con un esfuerzo se conseguirá, y derribaremos de este modo la soberbia de estos explotadores si su conciencia.

Trabajadores: tened en cuenta que toda ayuda que nos prestemos redundará en beneficio de todos, hoy pedimos solidaridad a nuestros hermanos, mañana seremos nosotros los que la prestemos.

Saludados fraternalmente a todos

El Centro de R. Conductores de Carruajes

Hay que convencerse

Despues de 18 meses de sostener una lucha titánica, el triunfo empieza á coronar nuestros esfuerzos, y al mismo tiempo justificar la justicia que nuestra causa sostenta en pos del progreso y el mejoramiento moral y material del gremio.

Siempre firmes en la brecha, ostentando bien alto nuestro pendon de combate, dispuestos siempre á contrarrestar todas las tiranías y esclavitudes.

Firmes en la palestra para combatir la opresión, y marchando por el sendero de la razón y la justicia, prontos para impoñernos á la obra vasalladora de los injustos, de los prepotentes, de los que á toda costa, quieren tenernos sumisos al yugo de la explotación.

Siempre ansiosos de libertad y de justicia humana, ponemos todo nuestro empeño en luchar por emanciparnos de la odiosa explotación del hombre por el hombre.

Y en esta lucha potente, dia á dia se van venciendo los obstáculos, y preparando el camino que nos conducirá á la sociedad del porvenir.

Con el esfuerzo consciente de los que luchan con denuedo hemos obtenido un pequeño triunfo mas, á los adquiridos anteriormente. Y esto es el arreglo efectuado con la cocheria «La Americana» de A. Gamarra y Ca.

Pues las resoluciones acordadas en la última Asamblea efectuada con respecto á las condiciones de arreglo para el levantamiento del Boycott que pesa sobre la cocheria «Americana» de A. Gamarra y Ca. fué el siguiente:

1.º Dar cumplimiento al pliego de condiciones de trabajo.

2.º No prestar concurso á ninguna casa boycoetteada por este Centro.

3.º Destitución del personal que trabaja actualmente en dichos establecimientos.

4.º Dando cumplimiento á estas cláusulas se le levantará el Boycott.

A cuyas conclusiones fueron aceptadas por el dueño de dichas cocherias.

EE COMITE.

Montevideo, Junio 22 de 1908.

A los fuertes...

Miro con pasión y con lástima á los débiles que arrastrando sonoras cadenas se dejan arrastrar por el peso dejando sentir el ruido... de los eslabones.

Yo quisiera destruir esos eslabones germen de todos los males, yo quisiera destruirlos para que esos débiles fueran libres, yo con mis dientes quisiera retorcerlos.

Más... ¡Ay! aún hay quien los arrasta fuertemente hay eslabones tan unidos... que solo unas fuertes limas puede deshacerlas... busco con mis ojos la lima fuerte y no la encuentro bien templada.

Esta inmensa cadena «capital» compuesta de eslabones de ignorancia... fanatismo... sumisión.

Hay que destruir eslabones, para que una vez deshecha no exista la cadena que arrastran los débiles.

¿Quien las limará?

Los fuertes, que habiendo deshecho ya sus eslabones luchan por deshacer á los otros.

Vengan las limas... vengan los fuertes para romper la cadena que tanto opri-me...

Vengan limas...

¡A limar....

F. CAMPS

EN EL AGORA!...

Gallardos y altivos, serenos y fuertes, nos presentamos á las candentes arenas de los ferreos combates por un derecho, en la bárbara pelea y batalla cruenta por una idea por una causal...

No somos claudicación, somos protesta; somos andrajos y somos banderas desplegada al antojo de todas las contiendas justas, de todas las lides que se reivindican una raza espoliada...

Caracteres machos, acciones hombrunas, acciones de integros, no de castrados hijos de la vergüenza en auge en este siglo de oprobio, de escarnio y de mentiras...

Gallardos y altivos, serenos y fuerte con toda la irradiación astral de una verdad grande inmensamente grande capaz de ser lusitano y hacer huir del orgiástico bando los derroches bárbaros, á todos los de toga que hacen de atalaya solio de maldades, á todos los mandíbolas de franja y espada, á todos los maulas de vestuarios iota-nesios, á todos los tartufes agiotistas sin fe á las santas rebeliones de la raza pobre... maldita!...

No, no llevamos por lema el ranfamismo de los presupuestivoro nosotros hemos de caer, en el palenque de las palestras tremendas fuentes y preparativos para resistir el golpe del espaldarazo primero!...

Hemos de convocar eternamente á las peleas y ha de perdurar por el espacio, como tañido de campana, nuestra imprecación para unos luz, para otros trompadas morales.

No somos claudicación, somos andrajos y somos banderas desplegadas al antojo de todas las rebeliones sacrosantas para la conquista de los derechos de una raza pobre... maldita.

LUIS VIETA

Compañía Nacio Mal

Con un placer inmenso han visto los componentes del Centro de Resistencia Conductores de Carruajes y Anexos, la destrucción de los capitales en el ramo de Cocheras, que se oponían á la armonica conciliación que se procuraba entre el trabajo y el capital.

La mayoría de los capitalistas, consultando sus intereses y viendo con ojo avisado la seriedad de nuestro Centro, no titubearon en ponerse de acuerdo, lo que por cierto les ha dado pingues resultados.

Pero una minoria caprichosa y aventurera, desconocedora de la lógica y por ende, perseguida por la monomania de la grandeza, ha llegado á la conclusión á que fatalmente, tienen que llegar todas las cosas fuera de juicio; la discordia, las recriminaciones, exodo después.

De todo este desconcierto, surge una «Compañía» compuesta con los escombros de los que, en otros tiempos, constituyeron varias cocheras boycoetteadas, y ésta se titula Compañía Nacional que mas bien le acomoda aquel célebre título Compañía Nacio Mal.

Al ocuparnos de esta Compañía Nacio Mal solo nos mueve el interés de decir la verdad y declarar que es un feto, es decir nación muerta.

Pues su fundacion obedece al último recurso que podían hechar mano las cocheras boycoetteadas, para no caer, una á una, para así caer juntas y unidas; sufrir la mas completa derrota, impuesta por nuestra union; ante la soberbia de esos pequeños aventureros, que en valde se han valido de todos los recursos y de los actos mas inicuos para quebrantar nuestra union que basada en principios de

amplia libertad y de solidaridad humana no hay obstáculo que no venza, para continuar en marcha hacia el triunfo de la solidaridad y fraternidad humana.

Solo nos resta recomendar á los valientes compañeros, que tan alto han sabido sostener sus convicciones; á que con un poco mas de actividad y energía, continuemos haciendo sentir la conciencia de la lucha, á todos los refractarios al progreso: á todos los remoras que pretendan obstaculizar la marcha progresiva de la emancipación proletariada.

Adelante que el triunfo es de los fuertes.

Pobres Borregos

Escucha los alaridos lamentosos de esa orda de borregos...

Oid la algazara de los tránsfusas, de esos desdichados; pobres infelices que al huir del lado de nuestra bandera de combate, cuyo lema es la «Solidaridad» han ido á cubijarse bajo el manto y la protección de quien siempre los ha explotado. ¿Adonde irá el hijo que abandona á su madre?

Y decime ¿que pensais? que os dice vuestra conciencia y que idea aflujo en vuestro cerebro?

Talvez pensais mucho... talvez vuestra conciencia no funciona, talvez el remordimiento de vuestra traicion haiga atrofiado vuestro cerebro, y de él no puedan salir mas que hijos del momento, hijos de la locura y ninguna desgraciadamente ninguna, hija de lo sensato, de lo cuerdo, de lo racional.

Yo por mi parte doy este pequeño consejo, como compañero. Dejad que griten, dejad que ese pequeño rebaño de borregos desamparados de la razon, sufran su propia cobardía.

Al hombre inconsciente no se le da merito al hombre que se humilla delante del burgues no se le da el nombre de hombre si no de manso borrego.

¿No comprendeis que esos pobres de espíritu, tarde ó temprano imploran piedad?

No habreis observado cual es el lema de esos prójimos. La hipocresía y el rastreísmo la falta de dignidad de hombres, y con esas formas quieren quebrantar nuestra union ¡pobres desgraciados! no saben el refran que dice: «No intentes doblar á quien te puede quebrar.»

Hermanos de labor, siempre firmes defendamos nuestro lema de libertad é igualdad, simbolo rojo y negro por el cual tantos mártires sucumbieron llenos de esperanzas en ver una sociedad, donde habiten hombres y no borregos.

Empeñémonos con ahínco en que la instrucción penetre en esos cerebros, en que esas mentalidades sometidas á la obediencia patronal, despierten de su letargo, y demostremos que el triunfo de la emancipación humana, es y sera obra de los hombres y no de los borregos.

LAVAZARRI.

El azote de la humanidad

—¿Me conoceis?

—Yo soy el principe de todas las alegría el compañero de todos los goces mundanos, el mensajero de la muerte, el principe que gobierna al mundo.

—Yo soy presente en todas las ceremonias, y ninguna reunión tiene lugar sin mi presencia.

—Yo fábrico los adulteros, hago nacer

en los corazones los pensamientos criminales, mancho los hogares, soy padre de los hijos sin padres, enveneno la raza, trigo el envejecimiento, la depravación, los suicidios la locura, el crimen en las formas imaginables.

—Yo acabo con las familias, yo persigo a los abuelos en los nietos, hago perder la vergüenza, la dignidad, el honor, la buena educación.

—Yo pongo un velo sobre los ojos, sobre la conciencia y hago aparecer el crimen como venganza, la abyección como pasatiempo, la inmoralidad como entretenimiento, el adulterio como conquista galante.

—Yo he ganado mas conquistas que Alejandro, he unido mas pueblos a mi cargo que Roma, he asaltado mas pueblos que Atila.

—Yo hago que los maridos se rian de la infidelidad de la esposa agena, trabajando encios por la ruina de su propia esposa; por mi causa los jóvenes y viejos se divierten haciendo epigramas contra la moral y la razón.

—Yo hago los diputados obteniendo votos para que hagan las leyes que aumentan mi reino que es toda la tierra.

—Yo aspiro a convertir el mundo en un hospital, en un manicomio, en un circo donde estan encerrados tigres, asnos, puecos alcones y buitres; quiero, desolacion y ruina, lidiandades, rencores, guerras, desesperación y blasfemia.

—Yo nazco en todas partes; conozco las frias rejones de Laponia y Siberia, las ardorosas de Egipto e Italia; yo tengo origen en el trigo, el maiz la cebada, el jugo de uva, la vid; mi patria es la tierra, mis esclavos los hombres el que me envia el principe del mal.

—Yo sé que me conocéis pero no queréis nombrarme porque todavía os resta el pudor de los hombres, ya qué habia perdida el de los hechos.

—Yo soy . . . EL ALCOHOL!

CATULO MENDEZ.

Bajo relieve

El dia de la Redención no está lejano. Vislumbro cercanas auroras en horizontes dilatados y magnificios. . . .

Las religiones, espantadas por la claridad del gran dia, aglomeran en las cavernas que le sirven de guardia...

El proselitismo, estraviado en anchuroso píjalo de las reflexiones, duda, y no pudiendo salir de la duda, abandona las puerilidades de sus creencias. El augusto oriflama del Derecho se pasea por el globo con ostentacion jamas prevista ni nunca esperadas.

Los dogmas, hecaizos de la flojedad, de ruidos desde sus cimientos, caen con gran estrépito...

La clerica, confundida en la cuenta que le pide el presente por los desmanes y el poderio del pasado, precipitase en el insondable abismo de la caducidad.

El terreno está abonado, el surco abierto. Los labradores experimentados son los que deben arrojar la conveniente semilla, para recojer el retoño con oportunidad.

FRANCISCO SOTO PEREZ.

El Baldón de la mujer

¡La mujer! ¿Quién se acuerda de esa carne blanca, delicada y fina mientras se desea, tratada a gritos cuando se ob-

tiene y a palos cuando se cansan de ella? Nadie: todos los meófitos la requieren a su paso, todos tienen palabras necias o dulces para hacerlas sensacionar al resonar en su vida, pero nadie les dice: Sois mujeres, basta de huir ilacion levantad vuestra frente y mirad al Sol y vereis que sus rayos alumbran vuestra ojos lo mismo que a los demás seres de la tierra, mira vuestra cuerpo y vereis que el papel que desempeñais en la vida, mira vuestra vientre y vereis evolucionar para hacer aquella revolución natural que es producto de la vida que dais a un nuevo habitante del planeta: mirad en fin vuestra constitución fisiológica y vereis que no se diferencia en nada con las del hombre.

No; eso no lo dicen los que no saben lo que es la vida. ¿Como iban a decir si viven para vegetar?

Yo como mujer que soy tambien victimas como todas las mujeres de un pútrido ambiente social, invito (y al mismo tiempo hago votos para que esas líneas sean atendidas) a todas las compañeras de infiernos a todas las que pasamos nuestra vida al pie del trabajo para que se aprovechen los parásitos, amasando el pan que comen con el sudor de nuestra afrente, a todas las Mujeres en fin que son tratadas como escobas de patio por los padres, hermanas o maridos, las invito repito, solidarizarnos formando centros de enseñanza femenina donde el estudio que se añaude de estos centros consista en defensa del derecho de la mujer y fundemos tambien centros de resistencia para luchar al lado de la de nuestros compañeros de trabajo contra esas sanguinarias que se llaman burgueses, para que ayudemos a la obra emancipadora que al fin o al cabo es el producto de nuestro trabajo.

Así llegaremos a ser tal vez libres de la tiranía que nos ata.

JOSEFINA ZANOTI.

AVISO

Se hace presente a los compañeros en general que habiendo sido aceptadas las condiciones de arreglos para levantar el boycott a la cochería Americana, queda ésta en condiciones y arreglada con este Centro.

Queda por lo tanto levantado el Boycott.

El Comité

La coquista

del porvenir

Cansado un pueblo de vivir en la miseria y sufrir continuas vejaciones y amarguras, cansados de vivir en una sociedad corrupta, opresora y egoista, se propuso marchar a la conquista de la ciudad del amor y la verdadera libertad y bienestar que divisaba allá en lontananza. . .

. . . Caminó con la certidumbre y la fe en el corazón, mientras no encontró en la senda que seguía ningún obstáculo que le detuviese, ni abrojo que la hiriese. . . y caminó hasta ver la bella ciudad de bienestar y nueva vida, donde todo debía ser amor y el abismo insondable de espinas, abrojos

y tempestad que había que atravesar y vencer para llegar a ella. . . Había que perder muchas vidas y entablar encarnizada lucha para llegar a la ciudad nena, donde todos serían libres sin verdugos ni tiranos, sin fronteras, donde sólo existiría el verdadero amor y la libertad absoluta....

Ante el abismo y la lucha que debían sostener para atravesarlo, todos se pararon . . . los mas, cansados de sufrir las injusticias y maldades y sedientos de llegar al disfrute de la verdadera paz, se decidieron a atravesar el abismo y muchos murieron en aras de lo nuevo.

Mas los otros, los que tenían arraigado el miedo a la sociedad del mal y el egoísmo, se volvieron, resignándose a vivir la vida de esclavos, por sus pocas energías para la lucha que debían entablar. . . ¿Qué hubiese sucedido si todos, unidos como uno solo, hubiesen aceptado la lucha? Indudablemente hubieran visto coronadas por el éxito sus aspiraciones y vencidos todos los obstáculos. . .

¡Oh! pueblo que hoy gimes por vuestra ignorancia, envuelto entre los sofismas y maldades del presente, ¿cuándo llegareis a comprender que la conquista del porvenir es fácil y que para que sea un hecho sólo hace falta vuestra unión, vuestra fuerza? . . .

Pensamientos

La libertad está encontrada ampliamente, lo que hace falta son seres humanos que quieran ser libres.

Si existe la tiranía, es porque hay seres humanos que quieren ser esclavos eternos y la sobrellevan.

Buscad el libro, y hallareis en él un manjar tan delicioso como la mejor comida que en la mesa os presenten.

Si deseamos ser libres, dejemos a un lado preocupaciones inútiles y por ahí encontraremos la verdad, la razón y la justicia, bases primordiales de la libertad.

Boycotteados

Nómina de las Cocherías y coches boycoitteados :

COCHERÍAS

Viuda de Pizzi, Cerrito 310.
B. Ferreiro, Uruguay 43.
Del Globo, B. Venturi y C., Yaguarón, núm. 336.
Alvariza y C., Goes 126.
M. Rodríguez y C., Vázquez 108.
V. Rodríguez, Agraciada 550.
Viuda de Arriendarré, Orillas del Plata 185.
Miguel Correa, Yaguarón 30.
González, Goes 147.
La Estrella, Canelones 351^a.
Manuel Buzzeta, San José 253.

COCHES DE PLAZA

Milord 139 de V. Tuerta,
» 159 de F. Vocalandria.
» 445 de El Globo.
» 116 de Voca Tuerta
» 84
» 160 de F. Vocalandria
» 493 idem.
» 236 de M. Buyeta

A más dos del criollo de los de F. Vocalandria, los de V. Vocalandria a Voca Tuerta, del canario, los de Varone, los del Andaluz y Tolete y los de Pingaro.

EL COMITÉ